
П Р О Т О К О Л 

 

от заседание на Областна Епизоотична комисия към Областна администрация – 

Ловеч 

 

Днес, 29.01.2020 г. от 14.00 часа в зала 101 на Областна администрация Ловеч, се 

проведе заседание на Областна Епизоотична комисия, съгласно Заповед № РД-07-

125/12.08.2019 г. на Областен управител на област Ловеч. 

Присъстваха следните членове:  

1. Ваня Събчева, Областен управител на област Ловеч; 

2. Илиян Тодоров, зам. областен управител на област Ловеч и председател на 

комисията; 

3. Д-р Росен Федерчев, директор на „Областна дирекция по безопасност на 

храните“-Ловеч;  

4. Д-р Анета Винева, директор на „Регионална здравна инспекция“-Ловеч; 

5. Гл. инсп. Тони Петков, н-к сектор ООРТИ при ОД на МВР-Ловеч; 

6. Ст. инсп. Радомир Радев н-к  група при РДПБЗН-Ловеч; 

7. Дияна Рускова, директор на Областна дирекция „Земеделие“-Ловеч;  

8. Павли Богдански, директор на „Регионална дирекция по горите“-Ловеч;  

9. Д-р Мария Антонова, председател на Областна колегия Ловеч към Български 

ветеринарен съюз; 

10. Нели Митева, директор дирекция АКРРДС в Областна администрация-Ловеч;  

11. Петя Пенчева, младши експерт в дирекция АКРРДС в Областна администрация-

Ловеч.  

 

На заседанието присъстваха представители на общините в Област Ловеч:  

 Аделина Балджиева - ст.специалист „Екология“, община Априлци;  

 Иван Иванов - зам.кмет на община Летница; 

 Митко Митев - ст.експерт „Гори, селскостопанска политика и земеделие", община 

Ловеч; 

 Васил Вълков - н-к отдел „Европейски програми и проекти и околна среда“, 

община Тетевен; 

 Бистра Чолакова – зам. кмет на община Троян. 

 

 

Г-жа Ваня Събчева, Областен управител на област Ловеч, откри заседанието като 

приветства всички с добре дошли и каза, че заседанието е свикано по отношение на 

усложнената епизоотичната обстановка на територията на страната относно 

заболяването Африканска чума по свинете (АЧС). 

Заседанието премина при следния дневен ред: 

1. Актуална епизоотична обстановка по отношение на заболяванията Африканска 

чума по свинете и Инфлуенца А (грип) по птиците към 29.01.2020 г.  

2. Координиране на действията на институциите при контрол, управление и 

предотвратяване разпространението на заболяването Африканска чума по свинете 

в България. 

3. Разни. 

 

Дневния ред беше приет единодушно от членовете на комисията. 

 

По точка 1 от дневния ред г-жа Събчева даде думата на г-н Росен Федерчев, директор на 

„Областна дирекция по безопасност на храните“ Ловеч да докладва актуалната 

епизоотична обстановка за Област Ловеч по отношение на заболяванията АЧС и 

Инфлуенца А (грип) по птиците. 



 

Г-н Росен Федерчев каза, че по отношение на заболяването АЧС при домашни свине 

няма констатирани огнища, няма и констатирани случай при диви на територията на 

Област Ловеч. Във връзка със другото актуално за момента заболяване Инфлуенца А 

(грип) по птиците, той запозна присъстващите със Заповед РД11-252/23.01.2020 г. на 

изпълнителния директор на БАБХ относно незабавното привеждане в състояние на 

повишена епизоотична готовност на всички региони в Р България. 

Г-н Федерчев раздаде на присъстващите брошури и плакати съдържащи информация 

относно предприемане на мерки за недопускане разпространението на болестта АЧС, 

изискванията за свиневъдните стопанства, както и всичко свързано със чумата. 

 

Г-жа Събчева по точка 2 от дневния ред накратко запозна присъстващите с Решение № 

43 от 24 януари 2020 г. на Министерски съвет за одобряване на Плана за контрол и 

предотвратяване разпространението на заболяването Африканска чума по свинете в 

България за 2020 г. Каза, че за подробно запознаване, планът ще бъде изпратен до 

всички членове на комисията, заедно с Протокола от днешното заседание. Тя 

информира, че във връзка с усложнената епизоотична обстановка по отношение на 

заболяването АЧС, налага предприемането на координирани спешни действия, които 

засягат компетенциите на различни организации и структурите им. Това, което налага 

разработването на плана е, че АЧС е заразно вирусно заболяване по домашните и дивите 

свине, водещо до огромни икономически и стопански загуби. Единственият начин за 

ограничаване на заболяването е тотално унищожаване на заразените и контактните 

животни в засегнатите територии и прилагането на строги мерки за контрол. 

Необходимо е бързо и своевременно прилагане на мерки в синхрон на взаимодействие 

между институциите при всяка нова поява на болестта. Навременното уведомяване и 

разясняване на разпоредените мерки, обсъждането на възникналите проблеми при 

прилагането, както и докладването по изпълнението чрез Областните епизоотични 

комисии е от особено значение за ефективността на провежданата борба със 

заболяването. Целта на Плана за контрол и предотвратяване разпространението на 

заболяването Африканска чума по свинете в България за 2020 г. е превенция, 

ограничаване на разпространението и щетите, които нанася АЧС и постепенното 

изкореняване, доказване и придобиване статут на свободна от заболяването 

страна/регион чрез прилагане на координирани, повсеместни и системни действия от 

всички заинтересовани страни-различни държавни институции и неправителствени 

организации.  

В обхвата на плана е изпълнение на дейности от всички отговорни институции на 

централно, регионално и местно ниво: Централен епизоотичен съвет към Министерски 

съвет, МЗХ, БАБХ, ДФ „Земеделие“, ОД „Земеделие“, държавните и териториалните 

предприятия по Закона за горите, МВР, Министерство на транспорта, МОСВ, 

Дирекциите на националните паркове, Басейнови дирекции, РИОСВ, МРРБ и АПИ, 

Министерство на финансите, Министерство на здравеопазването и РЗИ, областните 

управители, кметове на общини, на населени места, кметски наместници, представители 

на научните среди, ловни сдружения и браншови организации и др. 

Конкретните отговорности на институциите са подробно описани в отделните раздели и 

се отнасят до мерки свързани с гранични зони, пътната мрежа, горските територии и 

национални паркове, животновъдни обекти и други обекти с епизоотично значение.  

След запознаване с Плана, г-жа Събчева даде думата на представителите на общините в 

областта за информация относно изградените терени за загробване на свине съгласно 

Наредба № 22 от 2006 г./стр.19. 

 

Представителите на общините Априлци, Летница, Ловеч, Тетевен и Троян накратко  

изказаха трудностите, които са срещнали при определянето на терени за загробване на 

прасета. Те се обединиха под общото мнение, че предвидените съгласувателни 

процедури са в противоречие с нормативната уредба, която е остаряла и поради това  на 



териториите на повечето общини няма възможност за изграждане на трупни ями, които 

да отговарят на изискванията и да бъдат в законосъобразност. 

 

Г-жа Събчева предложи да бъде събрана информация от общините и впоследствие 

изпратена до компетентните институции, относно трудностите при прилагане на 

Наредба № 22 от 10 февруари 2006 г. за условията и реда за обезвреждане на странични 

животински продукти и на продукти получени от тях, и на специфичнорискови 

материали извън обектите, регистрирани в РВМС /Наредба № 22 от 10 февруари 2006 г. 

и начините за практическо решаване на проблемите. 

 

Г-н Илиян Тодоров, зам. областен управител на област Ловеч се обърна към 

присъстващите представители на общините в Област Ловеч да запознаят 

кметовете/кметските наместници на населените места с Плана за контрол и 

предотвратяване разпространението на заболяването Африканска чума по свинете в 

България за 2020 г., тъй като те попадат в обхвата на плана, който предвижда 

възлагането на дейности към различни институции/организации/лица. 

 

Г-жа Събчева благодари за участието на всички и им пожела ползотворен ден!  

 

 

ВАНЯ СЪБЧЕВА 

Областен управител 

на област Ловеч 

 

 

 

Протоколирал: 

Петя Пенчева 

Мл. експерт в дирекция АКРРДС 


